

# 高考不是唯一路,留学引领新人生

## 2014中国·宁波夏季国际教育展周日登陆甬城

### 求学成才工作室提前探营,亮点抢先看

每年高考结束后的这段时间都是申请海外院校的高峰期,随之而来的就是教育展的扎堆举办。但是面对庞大的留学信息和数量众多的海外院校,让不少学生和家也感到手足无措:“参加怎样的展会才能掌握到有用信息?”6月15日,2014中国·宁波夏季国际教育展将登陆甬城,学生和家长们可以在一天之内便掌握留学的全方位信息。

#### 亮点一: 对话参赞,量身定制留学之路

此次夏季教育展上的一大亮点就是为读者请来三大中国驻外使馆前教育参赞,在展会当天,他们将分别从美国、加拿大、新西兰三国的留学政策入手,为市民带来全面的留学申请指导。求学成才工作室提前对话三位业界专家,听听他们都为留学生们带来怎样的建议。

##### “顶尖名校其实是少数人的战场”

指导专家:中国驻美国纽约总领事馆前教育领事刘在祥

留学咨询过程中,不少顾问都曾碰到过“非名校不读”的准留学生,但是在中国驻美国纽约总领事馆前教育领事刘在祥教授看来,顶尖名校只是少数人的战场。

“不是所有的学生都适合留学。而海外院校也并非只有所谓的名校才有竞争力。”在留学择校这件事上,刘教授建议家长和学生们更多地从自身竞争力、家庭经济条件等方面出发,选择最适合自己的大学。“其实美国的大学有研究型大学、文理学院、社区大学等多个类别,而每个类别中都有顶尖以及适中的院校,而除去综合排名外,某些专业实力极强但综合排名

不高的大学也值得关注。从选专业的角度来说,顶尖名校的强势专业数量有限,甚至很多学科的专业排名还不如某些二流院校的专业。”

##### “加拿大读大学,凡大专以上公立都好”

指导专家:中国驻加拿大使馆前公使衔教育参赞师淑云

“看加拿大高校排名没有用,只会误事。”师淑云参赞深谙加拿大教育之道。师淑云参赞介绍,加拿大教育投资占全国GDP的7%,所有教育权限都在各省。“加拿大高等教育从专科、本科、硕士、博士都有,凡是省立(公立)的学校都好。”

师淑云参赞指出:“公立和私立学校的区别至少体现在五个方面:公立学校的学历学位加拿大及世界承认,但私立学校学历几乎都不承认;公立学校交学费有保障,就读当地大学一般每年学费在1.6万-2.4万加币(10万-16万人民币),而私立学校则容易出现‘野鸡大学’;公立学校的学生每周有在校外合法打工时间(21小时/周),私立学校学生则不允许在校外打工;公立大学生凭学生证乘坐交通工具等可享受优惠,而私立学校学生则没有;加拿大对公立学校专科毕业生移民持欢迎态度,而私立学校学生毕业后留在当地则无政策保障。”

##### “别扎堆商科,新兴学科前景广阔”

指导专家:中国驻新西兰前特命全权大使张利民

“名校”是学生们追逐的热点,而“名专业”同样也是大家选择的热门。近几年,学生们去国外留学不约而同地倾向于扎堆商科,尤其是会计、金融等专业,这也在一定程度上造成了该领域的人才饱和,对于留学生回国后的就业也增加了一定难度。

在专业的选择上,中国驻新西兰前特命全

权大使张利民建议学生将目光放远一些,不要局限于一些老学科,其实像服务业、工程类专业同样是就业的热门。“像工程类、矿产类、能源类工程师在澳洲极为紧俏,该专业留学生毕业后不仅有很大希望留在澳洲工作,更有机会通过工作签证进而申请到澳洲身份,留学移民一步解决。”张教授还指出,“国内目前对于营养师这一类人才极为缺乏,有资质的不足500人,而整个市场的需求量高达5万,这其中巨大的空间正待更多的食品营养健康专业毕业生前来补充。”

#### 亮点二: 权威坐镇,名师引领雅思风潮

此次展会的另一大亮点是培生集团环球雅思 Approach 混合式雅思课程发布。为了让宁波学生能掌握最新且全面的雅思学习技巧,还邀请到有“雅思天后”美誉的元尧老师亲临现场,为大家带来一次重量级的专业指导。

##### 震撼发布:独创 Approach 课程系统

Approach 课程确切地说是传统面授教学和线上教学的有机结合的混合式学习模式,充分满足学生的个性化需求,促进学习效能最大化,通过进阶式的学习过程有效帮助学员提升分数。环球雅思教研中心总监,Approach 混合式课程总设计师刘薇老师认为:“我们的目标是迫切需求提升课程学习效率。创造未来的课程、创造未来的产品,在新的未来课程体系里,我们秉承了三条原则,一是设置系统化课程体系,二是产品线更为全面,三是覆盖客户所有需求。”

##### 名师坐镇:“雅思天后”传授高分秘籍

展会现场还请来浙江省首批获得美国教育考试中心(ETS)教师资格培训认证,具有“雅思天后”美誉的元尧老师。据悉,元尧老师将就雅

思考进行现场分析,传授教学多年来收获的考试经验和技巧,帮助考生尽快找到适合自己的学习方式。

此外,还有两名嘉宾也将到场为学生支招。一位剑桥大学自然科学本科、硕士的“学霸”——环球教育旗下资深培训师陆玮老师。陆玮老师熟谙包括 SAT、A-LEVEL、AP 数理化在内的整套北美教学体系,他将为考生爆料托福等北美出国考试背后的故事。另一位则是土生土长的“老外”——来自美国并毕业于麻省理工大学的 Rob Cannata。他将在峰会上为考生和家长们分析中美高中 AP 课程教学差异以及出国考试考官的出题与解题思路,并以诙谐幽默的方式讲述国外生活,使考生提前感受中美文化差异。

##### 考点解析:揭秘考官培训内容

孩子该多大出国最好?去哪个国家学什么专业?最热专业就一定适合自己的孩子么?出国考试又应当如何备考?怎样复习能够事半功倍?这些问号想必在考生和家长心中停留已久。本次展会,环球教育邀请重磅海归名师,以亲身留学经历,现场与考生、家长互动,为有出国计划的家庭答疑解惑。名师们将现场回答您提出的问题,给出“量体裁衣”式的建议和指导。同时,出国培训专家级教师将现场带领考生做题,“手把手”式地带领考生体验名师解题思路,开拓考生答题思路。

##### 活动链接:

2014中国·宁波夏季国际教育展

时间:6月15日9:30-16:00

地点:宁波威斯汀酒店5楼大宴会厅

(日新街75号)

预约热线:87008686、27889388、27889399

褚笑寒/文

## 优质生出国留学 另辟蹊径绕开高考独木桥

只能出国。如今,情况已起变化。“很多高中生在高考前申请出国留学,去哪个国家的都有,美国名校多,申请的人自然也多。”某留学机构咨询师告诉记者,很多弃考留学的学生都是班上的尖子生,如果他们参加国内高考,也能考上不错的大学,但不少人更喜欢国外高校,有的人能同时拿到哈佛大学、普林斯顿大学等名校的通知书。

北京市十一学校咨询中心教师同样表示:“整体上来说我接触的本部学生还是非常优秀的,从他们的录取结果上来说,我觉得国外大学的录取还是比较客观公正的。”“现在越来越多人认为,在国内考不上好大学就是去国外镀金,出国上大学绝对是一种挑战。”该教师补充道。

接受采访的几名学生中,几乎每个人都握着四五份国外著名高校的录取通知书。钱坤准备去伦敦政治经济学院,陈琦恩要去牛津大学读化学,鲜文琦决定去美国佐治亚理工学院学工程,吴振邦去美国乔治城大学,他的同学张航达将前往美国西北大学学新闻。这些学生都是传统意义上的优等生,对他们来说,考个重点大学并不是什么问题。

媒体曾报道,2013年,深圳的四大名高中约有1/3的优等生选择出国留学,其中,不少学生有考入北大清华等顶尖高校的实力。在北京,北师大附属实验中学的录取红榜上,国际班97%的学生被美国排名前50位的大学录取。人大附中和北京四中优等生出国留学的情况也比皆是。

出国留学也像是打一场硬仗,陈琦恩回忆起申请学校的过程,觉得当时“恨不得把自己掰成两个来用”。

鲜文琦也觉得一点都不轻松,“第一,活动

和考试成绩之间的平衡,对留学生而言是非常大的问题。处理不好会很失败,没有办法发挥自己的优势;第二,就是对自己的定位。高考靠成绩说话,但是对我们来说,除了成绩,还有活动、志向、专业,以及未来的发展等。我们要花很多时间去了解自己,了解美国的环境。”“硬件指标的考试和最后的申请要一年左右。但是如果有念头,想奔着好的学校、好的教育去的话,整个高中阶段都要作准备,提高自己的综合素质。”十一学校咨询中心的教师说。

#### 或倒逼国内高等教育改革

采访中,几乎每个学生都表达了对国内高等教育模式弊病的担心和对国外高校教育模式的欣赏。

吴振邦认为:“出国的特点就是没有一个统一的标准,需要每个人去展示他个性里最出彩的部分,包括参加的活动。我申请的整个过程,就是去发掘我的特点和个性的过程。这个过程也的确帮助我找到了人生的方向。”

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,国内高校优秀生源流失已经成为一个现实问题,北京和上海的许多高中每年都有20%-25%的学生以各种方式出国留学。在他看来,弃考留学很正常,每个学生都有选择适合自己学校的自由。“并不是所有学生都喜欢清华北大,对比国内名校,如果觉得国外名校更适合自己,出国留学很正常。”

储朝晖也认为,越来越普遍的出国留学对国内高校的发展提出了挑战。

储朝晖称,国内高校行政化和功利化色彩

较重,使得高校声誉下降,学术腐败及招生腐败也损害了高校的公信力。一些家长不希望孩子受应试教育的折磨,提前让孩子作好出国留学的打算;也有家长认为“内地大学教育比较差”,孩子出国留学更能培养综合素质。“比起国内高校只是简单地看高考分数招生的模式,国外高校招生方式更灵活、更专业。”储朝晖说。

在熊丙奇看来,国外招生评价体系多元,但国内的应试教育使得学生只关注高考的几个科目,不能发展自己的各项兴趣。在现有高考制度下,若想考好学校,学生的时间都要用于训练高考技能。而有些学生不愿意耗费自己的人生来应付几门科目的考试,所以想要出国。

“没有一流的生源就没有一流的大学。”熊丙奇表示,好学校如果无法获得一流生源,其发展会受到很多制约。

储朝晖也认为,生源竞争是高校竞争的重要方面,优秀生源的流失需要引起国内高校的反思,最根本的一点,就是国内高校要转变观念。“不能再高高在上,指望学生来求学校了,应该转变思路,全心全意为学生服务,毕竟学生才是大学的中心。”

熊丙奇在博客中称,面对弃考,我国教育部门和高校必须反思,应该努力推进教育多元发展和创造多元成才渠道。如果教育多元发展,每所大学都按自身的定位,办出个性和特色,那么,大家就不会有所谓的“名校情结”,也不会只要家庭经济条件允许,就去选择“洋高考”。这需要我国教育部门取消一系列教育歧视性政策,落实学校办学自主权,促进各类学校平等发展。“如果没有危机意识,以后会遇到更多困境。”储朝晖强调。他建议进一步深化高考制度和高校教育体制的改革。

据《中国青年报》

### 6月9日,大部分省市的

2014年高考落幕。据教育部统计,2014年,全国高考报名人数为939万人,在经历连续5年的下降之后,今年参加高考的人数有所增加,比2013年多了27万人。

尽管如此,对许多学生来说,高考不再是需要挤过的独木桥,他们自觉从浩浩荡荡的队伍里退了出来,探寻另一种可能——出国留学。

中国教育科学研究院研究员储朝晖称,近年来,弃考人数以每年接近10万人的速度在增加,许多高中毕业生因为出国留学而放弃参加高考。教育部统计数据显示,2009年高考弃考人数达84万人,2010年接近100万人,其中因出国留学而选择弃考者占21.1%。

这一现象在一线城市尤为明显。数据显示,2014年,北京市高考共7.05万人报名,比去年减少2000余人;上海高考报名人数仅5.2万人,较2006年的11.38万人,报名人数缩减超过50%。

#### 优质生源纷纷出国

就在几年前,还有不少人打趣出国留学的都是家庭条件好的“后进生”,因为考不上大学